

消费火热 外贸兴旺 口岸繁忙 呼伦贝尔市经济发展动能强劲

□本报记者 李可新

今年以来,呼伦贝尔市在消费市场、对外贸易、口岸经济领域多点开花,以创新举措和扎实行动推动经济高质量发展,呈现出强劲的发展活力与潜力。

4月下旬,2025年呼伦贝尔市春季大型车展在新区体育场火热举行,吸引了众多市民前来观展、购车。近30个汽车品牌、150余台展车亮相,全方位满足市民购车需求。车展期间,汽车置换与报废更新补贴政策同步落地,家电“以旧换新”活动也在协同开展,有力刺激了消费市场。

今年,呼伦贝尔市以“提振消费年”为引领,从供给、需求、政策端协同施策,制定消费促进方案,串联迎新、红春、绿夏、金秋、银冬5个消费季开展消费促进活动。一季度,围绕节庆与产业特色,组织150场促消费活动,在汽车、百货、餐饮等领域发放约2000万元消费券,带动消费约1.5亿元。

同时,呼伦贝尔市深入挖掘美食文化,开展爆款美食评选,涵盖中餐、蒙餐、俄餐、特色小吃、伴手礼5个赛道,50款美食进入网络投票环节,持续提升城市美食影响力。此外,依托体育赛事创新消费场景,在全国大众冰雪季等赛事

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

期间,60余户商家通过蒙古包商铺、后备箱经济等形式展销200余种特色产品,配合20场直播拓宽销售渠道。

消费促进成效显著,截至目前,汽车新增补贴申请3928辆,3398辆已完成发放;家装厨卫“焕新”活动吸引89家企业参与,销售额达1793.74万元,消费活力持续释放。

在消费市场蓬勃发展的同时,今年一季度,呼伦贝尔市对外贸易同样成绩亮眼,进出口总值达60.23亿元,同比增长16.54%,其中进口值完成31.25亿元,涨幅达31.86%;出口值完成28.98亿元,同比增长3.57%,展现出强劲的发展势头。

额布都格口岸作为能源进口的重要通道,发挥了关键作用。它与蒙古国巴彦呼舒口岸相望,与大庆油田境外采油项目塔木察格油田相距仅140公里,是中蒙原油运输的最短路径。

截至3月28日,经该口岸进口蒙古国原油总量突破1000万吨,拓宽了我国能源进口渠道,推动“一带一路”沿线能源合作,保障国家能源安全。

在培育贸易新动能方面,呼伦贝尔市成果丰硕。二手车出口实现新突破,

自2024年3月国家放开二手车出口政策后,呼伦贝尔市商务局积极行动,指导企业办理备案资质,同年4月实现首批二手车自营出口,8月两家企业获批二手车出口基地。目前,已建立100多个境外营销网点,服务160多家企业。

农牧业机械出口更是实现翻倍增长。作为农牧业机械发源地之一,呼伦贝尔市结合俄蒙毗邻国家需求,助力本地企业开拓国际市场。出口额从2023年的183.5万元增长至2024年的2400余万元,是上一年的13倍,集群化发展规模逐渐形成。

呼伦贝尔市立足国家向北开放重要桥头堡战略定位,以8个国家级口岸为依托,构建起以满洲里口岸为龙头,四大陆路口岸为两翼,海拉尔航空港为中心的全方位对外开放格局。

积极推动满洲里口岸“智慧口岸、数字国门”建设,打造高效智能通关体系。通过优化整合车底扫描、辐射探测等设备,满洲里口岸实现车厢信息采集

时间缩短至2秒内,整列通关操作时间从10分钟压缩至1分钟以内。依托“岸速通”APP和扫描二维码核验系统,单车通关效率提升15%,通关成本降低30元/车次。2025年1—3月,全市口岸货运量达675.83万吨,同比增长10.9%。

两年来,呼伦贝尔市累计争取自治区口岸经济发展专项资金1.1亿余元,支持满洲里综合保税区铁路到发站集疏运工程等9个项目建设,夯实口岸发展基础。

2024年,呼伦贝尔市对外协议投资额达8312.58万美元,位列全区第四。通过搭建全区首个企业“走出去”综合服务平台,为企业提供全流程、一站式服务。抢抓俄远东地区开发机遇,推动荣盛、瑞浓等企业集群式“抱团出海”,开启对俄农业投资新模式。2025年,呼伦贝尔市将加快推进项目落地,重点推动昊翔公司、榕桦商贸对俄投资农业种植项目,以及蒙粮、玖嘉等企业对蒙古国投资项目完成境外投资备案,持续扩大国际产能合作,为口岸经济高质量发展注入新动能。

未来,呼伦贝尔市将继续在消费、外贸、口岸经济等领域精准发力,深化改革创新,加强开放合作,推动经济持续向好发展,书写高质量发展新篇章。

宣传效果给予组织方或自媒体创作者20万元至80万元补贴。

此外,《措施》还提到支持市场化举办精品体育赛事的奖励政策,对于完全市场化办赛行为,给予分级奖励:其中国际级、洲际级赛事按照赛事活动投资成本的30%奖励;国家级赛事按照赛事活动投资成本的25%奖励;自治区级赛事,规模超过1000人,或投资额超过50万元的,按照赛事活动投资成本的20%奖励。单场赛事活动奖励不超过600万元。

“五一”假期,鄂尔多斯市以“燃动暖城 乐享五一”为主题,持续丰富文化旅游市场,推出“艺”动暖城、畅游暖城、“博”览暖城、“惠”聚暖城4大板块共57项精彩活动,为游客打造一场有厚度、有温度的文旅盛宴。

第二届全国青少年街舞公开赛举行

本报鄂尔多斯5月4日电 (记者 布音额尼尔乐)5月3日,“奔跑吧·少年”第二届全国青少年街舞俱乐部公开赛(内蒙古赛区)在鄂尔多斯市康巴什区举行。来自全国各省区市的100余名青少年街舞选手齐聚康巴什,为观众呈现了一场融合青春活力与专业水准的街舞盛宴。

本次比赛设置个人Battle、双人斗舞、团体齐舞三大项目,按年龄分为U10、U18两个组别。赛场上,选手们以高难度地板动作、精准卡点技巧,将

街舞的自由与力量展现得淋漓尽致。观众区,掌声不断,不时传来阵阵欢呼声,共同为舞者喝彩。

“能在家门口参加这样大规模的比赛我感到非常荣幸,上场前手心全是汗,但看到爸妈在台下给我鼓劲儿,所有紧张都化成了力量。”10岁的陈正昊已经练习街舞3年,对自己充满信心。

本次赛事是全国青少年街舞爱好者的交流盛会。这场属于青少年的街舞狂欢,正以青春之名,点燃北疆大地的运动激情。

赓续五四薪火 共赴青春盛会

□本报记者 郝飚

5月4日,“赓续五四薪火 青春挺膺担当”乌海市第五届青年文化节在乌海青少年创意园闭幕。来自全市各行各业的青年齐聚一堂,在一周的时间内共赴这场青春盛会。

本届文化节于4月28日启幕以来,活动现场人潮涌动,处处洋溢着青春的气息。成功举办五届的乌海市青年文化节已成为乌海青年心中的品牌活动。共青团乌海市委联合相关部门单位举办了“劳动最光荣”“8090童年的回忆”等主题展演,以及青年趣味运动会、“遇见青春”城市露营音乐会等精彩活动,活力十足的内容吸引大批青年参与。活动中,由乌海市直机关青年带来的朗诵《少年中国说》引发了现场观众的强烈共

鸣。“制出将来之少年中国者,则中国少年之责任也……”台上,青年代表铿锵有力的诵读展示了新时代青年人积极向上的精神风貌。由新兴领域青年代表带来的歌曲《青春》、乌海市公安局团委带来的情景剧《初心》等精彩演出,展现出乌海青年的蓬勃朝气。

乌海青年讲师团带来的“青年开放麦”宣讲最为亮眼,来自各行各业的青年讲师团成员用原创脱口秀的形式将党的创新理论转化为青年喜闻乐见的“小故事”。观众纷纷表示:“没想到理论宣讲还能这么‘走新’。”

本届文化节还设置了丰富多样的文化体验区,在非遗手工制作区,剪纸、糖画、面塑等非遗项目吸引了众多青年驻足,大家在与非物质文化遗产代表性传承人的交流互动中,亲手体验传统技艺的魅力。

内蒙古市场监管部门守护假期消费安全

本报5月4日讯 (记者 李国萍)

为确保“五一”假期消费环境和市场秩序安全有序,连日来,内蒙古各地市场监管部门提前部署,靠前指挥,聚焦节日期间群众消费热点领域,切实加大食品药品、产品质量和计量器具等专项检查力度,保障群众度过一个祥和安定的假期。

5月1日,包头市市场监管局组成执法队深入超市、餐厅等重点场所,针对群众节日消费量大的休闲食品、饮料、糕点、啤酒、食用农产品等开展专项抽样检测。目前,所有抽检样品已送往专业检测机构,重点检测微生物污染、农兽药残留、食品添加剂等高风险指标。

抽检结果将在当地市场监管局门户网站公布,对抽检中发现的不合格食品,将依法开展核查处置,实现风险隐患闭环管理。

目前,各地市场监管部门继续加强值班值守,紧盯重点领域、重点场所、重点环节,织密安全监管网络,全力营造安全、放心、有序的节日市场环境。

管特种设备安全、严格规范价格行为,加大节日期间市场巡查力度。截至目前,共出动执法人员5500人次,检查食品药品生产经营单位1451家、“两品一械”经营使用单位156家、产品生产销售单位142家、特种设备使用单位126家、其他经营主体330家。

乌兰察布市市场监管部门深入商超、菜市场、零食门店等重点场所,针对群众节日消费量大的休闲食品、饮料、糕点、啤酒、食用农产品等开展专项抽样检测。目前,所有抽检样品已送往专业检测机构,重点检测微生物污染、农兽药残留、食品添加剂等高风险指标。

抽检结果将在当地市场监管局门户网站公布,对抽检中发现的不合格食品,将依法开展核查处置,实现风险隐患闭环管理。

家校共育同推进

昆区深耕国家通用语言文字教育沃土

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 刘慧璇

笔一画书写规范汉字。“这个笔画写的时候稍平,起笔略顿……”在一堂书法课上,昆都仑区团结大街第二小学老师刘若飞正在给学生们讲解书法的要领,引导学生观察字的笔画和结构,学生们在书写的過程中,逐渐增强了对国家通用语言文字的认同感和自豪感。“教学中我们还设置了‘墨香班级’与‘书法观察员’,通过‘线上云课堂+线下示范展’的方式,让墨香浸润校园每个角落。”昆都仑区团结大街第二小学校长袁凤说。

为切实做好国家通用语言文字推广普及工作,昆都仑区不断丰富学习内容,让文化认同深深扎根于每名学生心中。如今,昆都仑区的各个学校充分利用微信公众号,将“诵读经典、书法作品、思政教育”等教学内容在“云端”展示。

■下转第3版

鄂尔多斯市出台13项“文旅新政” 用真金白银激活消费市场

本报鄂尔多斯5月4日电 (记者 布音额尼尔乐)日前,鄂尔多斯市发布了《鄂尔多斯市关于进一步繁荣文化和旅游消费的若干措施》(以下简称《措施》),从激发客源市场消费活力、释放文化旅游消费潜力和支持新媒体宣传推广3个方面,制定13项具体措施,涵盖巩固国内客源市场、拓展入境客源市场等内容。

巩固国内客源市场方面,主要针对国内团队游客、国内旅游包机、旅游专列、研学旅游和康养旅游、线上旅游经

营平台、国际旅游包机、入境团队旅游等7个方面进行奖励扶持。其中,组织境外游客(含港、澳、台)入鄂尔多斯,最高补贴达20万元。

释放文化旅游消费潜力措施方面,主要包括支持夜间文化旅游消费、发行鄂尔多斯旅游一卡通年卡、发放鄂尔多斯旅游消费券、支持重大活动和文旅商体融合发展4条措施。其中,在支持重大活动和文旅商体融合发展方面,鼓励市场主体承接、引进大型商演活动,承办一批顶流演唱会、音乐节,对单场售

票5000人(含)以上的,按照售票收入的20%奖励。

支持新媒体宣传推广措施方面,

主要包括扩大品牌宣传正效应、丰富自媒体优质内容创作传播2条措施。

每年安排财政资金1000万元,对在抖音、微

信视频号、小红书、B站等单个平台粉

丝量达到300万以上或全网粉丝达到

1000万以上的网络达人、知名博主等,

制作并发布鄂尔多斯文旅原创作品,互

动量(点赞+收藏+转发)达到60万以上且传播量达到1000万以上的,根据

十二城记·乐活五一

兴安盟一条赏花路串起乡村振兴春景

□本报记者 高敏娜

春末夏初的兴安大地,杏花如雪,杜鹃似火,正是踏青赏花的好时节。近日,中国气象局发布12条全国“五一”踏青赏花旅游路线,兴安盟“杏雨鹃风·兴安花路行”赏花路线作为全区唯一入选路线,吸引众多游客慕名而来,共赴一场浪漫的花海之约。

在科右前旗德伯斯镇馒头山嘎查,为期7天的科右前旗第三届“悦赏杜鹃”五一七天乐活动正在热闹进行。500亩杜鹃花于山野间绚烂绽放,景色如画,悦耳的歌声与醉人的花韵相互交融,令游客沉醉其中,尽情感受缤纷色彩与馥郁芬芳。

“随手一拍就是大片。”每年都来科右前旗德伯斯镇参加杜鹃节的游客乌日娜站在花丛中,举着手机记录眼前盛景:“今年新增的音乐节氛围围感超燃,我伴随着音乐进行拍摄,随即就将视频分享到了朋友圈。”

活动中,流行乐队演出、广场舞大会、民歌表演等精彩节目轮番上演。相较于往年,活动内容更加丰富多元,形式也更为新颖。当地还推出了手工馒头限量赠送、手抓羊肉免费品尝等特色福利,用心“宠粉”,为游客带来了别具一格的赏花体验。

突泉县永安镇闹牛山的环山赏花路线同样人气高涨。步入杏花林,千亩杏花竞相绽放,宛如为海拔840米的闹



宝音德力格尔 摄

漫山遍野的杜鹃花竞相开放,游客纷纷用镜头记录美好瞬间。

牛山披上一袭粉白相间的锦绣华裳。

“在这里,我观赏到了满山的杏花,内心无比愉悦,这是任何其他娱乐项目无法给予的。”游客王海艳轻抚着杏树斑驳的树干,枝头的花瓣簌簌落在她的手中。

为了增添活动的趣味性和互动性,突泉县沿着蜿蜒的环山步道设置了4处集章打卡点,游客按照要求完成打卡任务就可领取丰厚礼品。同时,还举办了摄影比赛,鼓励游客用镜头记录杏花节的精彩瞬间,捕捉杏花的娇艳姿态。

这条赏花路不仅是一场视觉盛宴,

更是一条串起乡村振兴的产业链。

在扎赉特旗努文木仁乡杏花村,

杏花山上粉白相间的花朵缀满枝头,

■下转第3版

悦来通辽 乐享“五一”

□本报记者 薛一群

5月1日晚,通辽市悦来河文旅休闲街区灯火璀璨、热闹非凡,通辽市乌兰牧骑用一场融合电声乐与民乐的特色演出,为市民和游客献上了一场视听盛宴。

演出在经典旋律《口是心非》中悠然启幕,在熟悉的音符流淌间,为观众铺陈开一幅满载故事的音乐画卷。随后,《红日》《乌兰巴托之夜》《四季》等经典歌曲接连上演,或激情澎湃,或旋律悠扬,或质朴感人,观众轻声跟唱,沉浸于热烈的氛围中。民族特色与现代音乐元素的巧妙融合,绽放出别样的艺术光彩。

这个“五一”假期,悦来河文旅休闲街区迎来大客流。为了丰富市民和游客的游览体验,除了让人大饱耳福的音乐会,街区还引入了非遗制作、文创潮品、特色美食等多元业态。游客刘女士一手拿着新鲜出炉的美食,一

手拎着精美的文创礼品,收获满满,“通过现场观摩制作过程,我对这里的非遗技艺和美食文化有了更深入的了解。”刘女士说。

近年来,通辽市以北疆文化建设提升行动为牵引,培塑“悦来通辽”文旅品牌,加快构建文旅产业“一轴三区”发展格局,重点建设西辽河文明研学、科尔沁文化展示、城郊型乡村旅游等基地,推动文旅产业高质量发展。

今年2月,通辽市科尔沁区乌兰牧骑在北京鼓楼西剧场连续上演了两场风格迥异的演出,一场是现代舞剧《白云·净生》,另一场是原生态民族艺术分

享会。舞台上,演员们以灵动的舞姿,开启一场视觉与心灵的双重盛宴。从《额尔敦扎萨克的骏马》的悠扬旋律到《万马奔腾》的磅礴气势,每一个节目都深深触动了观众的心弦。现场互动环节,观众纷纷上台,和舞蹈演员们一起跳起了《奈日》,台上一片欢声笑语。

两种完全不同类型的演出生出生动诠释了北疆文化的传统与当下,也让北京观众认识了新时代的“红色文艺轻骑兵”。

此次演出以艺术为媒介,通过北疆故事的讲述,既展示了艺术魅力,

更彰显了文化自信,为京蒙两地群众架起心灵沟通的桥梁。



邂逅萌宠

5月2日,游客在呼和浩特市玉泉区林下郊野萌宠乐园喂食小动物。郊野萌宠乐园设有多个萌宠互动区域,游客在这里能与很多小动物亲密接触,通过这种零距离互动,游客增进了对萌宠的了解与喜爱。“五一”假期,这里还开展了欢乐小丑嘉年华、奥特曼主题表演等丰富多彩的活动,成为周边热门打卡地。

本报记者 王磊 摄